附件1
[bookmark: _GoBack]渭南高新区地名管理工作联席会议制度
（征求意见稿）

为贯彻落实《地名管理条例》（以下简称《条例》），进一步加强对地名管理工作的统筹指导和监督管理，更好地发挥地名在加强社会治理、传承发展中华优秀文化和方便人民群众生产生活等方面的重要作用，现拟请示区管委会，建立渭南高新区地名管理工作联席会议制度。
一、主要职能
贯彻落实地名管理法规和有关决策部署，研究地名管理工作重大事项并提出相关意见建议，指导全区地名管理工作依法规范开展，主要职能包括：
（一）研究拟定地名管理及地名标准化、信息化、公共服务、文化保护等工作的发展规划、落实措施和年度计划；
（二）统筹研究区内重要自然地理实体、人文地理实体的命名、更名、拼写、译写及标准地名审定等方面重要事项；
（三）推动标准地名在各领域的规范使用；
（四）研究拟定区内地名备案和统一公告制度，并监督落实；
（五）细化成员单位地名管理职责分工，处置有关争议问题；
（六）开展地名领域的监督检查工作；
（七）统筹研究地名管理工作中的新情况、新问题，研究处置突发事件相关事宜；
（八）统筹地名管理工作其他相关事宜。
二、成员单位
联席会议由党群工作部、办公室（网信办）、行政审批服务局、教育文体局、公安分局、财政局、自然资源和水务局、建设局、城市管理执法局、市场监管分局、社会事业局（农林中心）等单位组成。社会事业局为联席会议牵头单位。社会事业局主要负责人担任联席会议召集人,分管地名管理工作的副局长担任联席会议副召集人，各成员单位分管负责人担任成员（请将分管负责人名单及联系方式按照附表填写于征求意见统一反馈我局）。
联席会议办公室设在社会事业局，承担联席会议日常工作，联席会议办公室主任由分管地名管理工作的副局长兼任。联席会议设联络员，由各成员单位有关科室负责同志担任，负责联席会议日常沟通联络，协调推动联席会议议定事项贯彻落实。联席会议成员和联络员因工作变动需要调整的，由所在单位提出，联席会议确定。（联系会议联络员名单及联系方式按照附表填写与征求意见统一反馈我局）
3、 职责分工
（1） 社会事业局
负责全区地名工作统一监督管理。拟定地名管理规划、标准及组织实施；负责报国务院、省、市人民政府审批的行政区划命名、更名审核工作；负责区内体现中华历史文脉、具有重要历史文化价值以及有重大社会影响的著名自然地理实体及区内跨区自然地理实体命名、更名审核工作；指导监督地名备案、公告工作；依托国家地名信息库建立渭南高新区地名信息库，公布标准地名等信息；推进地名文化建设；指导地名方案编制、地名标志设置和地名管理等工作；承担联席会议交办的其他事项。
（2） 党群工作部
1.指导监督新闻出版领域标准地名的使用管理；指导新闻媒体把准地名舆论导向；指导开展地名文化宣传，弘扬优秀传统地名文化；承担联席会议交办的其他事项。
2.指导监督广播电视领域标准地名的使用管理；配合开展地名法规政策与地名文化宣传；承担联席会议交办的其他事项。
（三）行政审批服务局
负责具有重要地理方位意义的电力设施名称管理；负责在项目建设立项审批中，督促项目建设申报单位按照《条例》等法律法规规范名称，避免出现非标准地名；职责范围内审批的地名，按《条例》规定及时送社会事业局备案公告，并提供相关地名数据信息；承担联席会议交办的其他事项。
（四）教育文体局
1.配合开展地名用字读音审定工作；指导监督地方课程和校本课程教材标准地名的使用管理；承担联席会议交办的其他事项。
2.指导监督文化和旅游领域标准地名的使用管理；负责具有重要地理方位意义的文化旅游设施名称管理及其标志标识的设置使用；会同社会事业局将符合条件的地名文化遗产列入非物质文化遗产保护范围；承担联席会议交办的其他事项。
（五）公安分局
指导监督驾驶证、行驶证、本领域交通标志、户籍和居民身份证等领域标准地名的使用管理；承担联席会议交办的其他事项。
（六）自然资源和水务局
1.配合做好重要自然地理实体名称和主城区道路名称管理工作；提供地名管理所需地理信息资料；负责监管各类地图编制过程中使用标准地名；承担联席会议交办的其他事项。
2.负责具有重要地理方位意义的水利设施名称管理；职责范围内审批的地名，按《条例》规定及时送社会事业局备案公告，并提供相关地名数据信息；承担联席会议交办的其他事项。
（七）建设局
负责城市公园、具有重要地理方位意义的住宅区和楼宇名称管理；指导监督商品房预售许可证等证照中标准地名的使用管理；职责范围内审批的地名，按《条例》规定及时送社会事业局备案公告，并提供相关地名数据信息；承担联席会议交办的其他事项。
（8） 城市管理执法局
负责具有重要地理方位意义的交通运输设施名称管理；指导监督公路、水路、铁路等交通运输路线及其指示标志上标准地名的使用管理；职责范围内审批的地名，按《条例》规定及时送社会事业局备案公告，并提供相关地名数据信息；承担联席会议交办的其他事项。
（9） 市场监管分局
指导地名标准化相关工作；负责市场主体登记注册等领域标准地名的使用管理；承担联席会议交办的其他事项。
（10） 社会事业局（农林中心）
负责自然保护地名称管理；职责范围内审批的地名，按《条例》规定及时送社会事业局备案公告，并提供相关地名数据信息；承担联席会议交办的其他事项。
（11） 办公室（网信办）
负责具有重要地理方位意义的通信设施名称管理及其标志标识的设置使用；承担联席会议交办的其他事项。
（12） 城市管理执法局
负责广告标牌标识和内容的设置和管理；承担联席会议交办的其他事项。
（13） 财政局
负责落实地名管理和公共服务工作经费，并监督使用；承担联席会议交办的其他事项。
四、工作规则
（一）联席会议全体会议原则上每年至少召开一次，由召集人主持全体成员参加，必要时可邀请其他部门或单位有关负责人参加。根据工作需要或成员单位建议，召开全体或部分成员单位参加的专题会议，由召集人或召集人委托副召集人主持。专题研究特定事项时,可邀请其他有关部门和专家参加。
（二）联席会议以纪要形式明确议定事项，由召集人签署后印发。重大事项及时按程序向区管委会报告。
（三）根据工作需要，不定期举行联络员会议，由联席会议办公室主任主持。
五、工作要求
（一）各成员单位要密切配合落实联席会议确定的各项任务和议定事项，加强沟通协调，切实做好各项工作，指导督促对口部门（单位）落实具体工作措施，及时向联席会议办公室通报情况，充分发挥联席会议作用。
（二）联席会议办公室要建立健全日常工作制度，定期通报情况、总结经验做法，督促推动各项工作落实。
（三）各部门要结合实际建立地名管理协调机制，形成工作合力，促进全区地名管理工作持续稳定健康发展。同时,定期将有关工作情况报联席会议办公室。

