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一、整治范围和内容
（一）整治范围：高新区存在外包、外协和技术合作（以下统称外包作业）的工贸企业。
（二）整治内容：
1.发包单位重点整治内容
发包单位要全面落实安全管理责任，对生产中进行外包作业的运行、维护、检修、试验、技术改造等工作负全面安全管理责任，要加强对外包单位安全监管，要将本企业的安全生产工作与外包项目安全管理一起研究、一起部署、一起检查、一起考核、一起落实，督促外包单位落实日常安全管理制度，切实解决外包作业影响安全生产的重大问题，坚决禁止“以包代管”。要建立承包单位安全准入、定期检查、教育培训、安全评价与退出机制，确保外包项目安全管理始终处于受控和在控状态。
重点开展“五查”：一查未与承包单位签订安全生产管理协议，未明确各自安全生产管理职责的；二查擅自压缩外包工程合同约定工期，违章指挥或者强令承包单位及其从业人员冒险作业的；三查以包代管、包而不管，将安全责任推卸给外包施工单位的；四查外包工程发生事故，事故数据未纳入发包单位统计范围的；五查对季度安全生产考核不合格、重大隐患不整改、发生亡人事故的承包单位，未与其解除工程合同关系，未纳入“黑名单”管理的。
2.承包单位重点整治内容
承包单位要建立健全安全管理体系，设立安全生产管理机构或设置专职安全生产管理人员，制定并完善安全管理制度和安全操作规程，实现安全管理的制度化、规范化和标准化。要切实加强对作业现场的管理，规范作业流程，严格作业程序，完善事故应急预案。要加强现场技术措施的交底工作，对特殊性、危险性作业必须有专业技术人员和专职安全生产管理人员进行现场指导和监护。要强化设备管理，坚持定期安全性能检查，杜绝设备超期服役、带“病”运行。要切实加强对劳务分包、临时用工等事故多发群体的安全管理，将其安全教育、安全培训、劳动保护、工伤保险等纳入本单位正式员工同等对待。
重点开展“五查”：一查未依法取得安全生产许可证或相应资质承包工程的；二查承包单位未设置项目部，“三项岗位”人员未持证上岗的；三查危险性较大的设备设施未检测检验、维护保养的；四查未建立隐患排查治理制度、台账，未开展经常性安全检查督查，未报备重大隐患和未对本单位人员进行经常性安全教育培训的；五查进行爆破、吊装、动火、钻探、高空、进入受限空间等危险作业时，未落实“作业票”管理制度的。
3.重点监管内容
全面排查梳理辖区内工贸企业外包工程项目和施工队伍情况，建立外包作业队伍监管台账。加强对企业外包工程的安全生产监督检查，重点检查外包工程项目劳务用工、资质条件、安全生产培训、现场管理、应急管理等方面，对违法分包、转包，出借、挂靠资质，企业季度安全生产考核不合格、重大事故隐患不整改、发生亡人事故，或者采用国家明令禁止的设备、工艺的承包单位和项目负责人，依法依规上限处罚。
二、整治步骤
(一)动员部署阶段(即日起至3月31日)。各工贸企业按照工作方案要求，结合本单位外包队伍特点，研究制定具体措施，落实工作责任，精心组织安排各项工作。
(二)自查自改阶段(4月1日至6月10日)。各工贸企业要对照本次整治内容开展自查自改，针对查出的问题和隐患，制定整改措施，落实整改责任，限期完成整改。各企业整治自查报告于6月10日前报区应急管理局。
(三)督查检查阶段（6月11日至9月10日）。区应急管理局对工贸企业开展自查自改情况进行全面检查，并对完成整治的企业进行核查，督促未整治到位的企业限期完成整治。
（四）总结通报阶段(9月11日至11月10日)。各工贸企业对本单位外包作业整治工作进行总结，收集梳理整治过程中的经验做法、主要问题和改进措施，形成工作总结报告，于10月20日前报送区应急管理局。区应急管理局将对全区整治工作开展情况进行通报。
三、工作要求
（一）高度重视，详细排查。各工贸企业要高度重视本项工作，认真筹划部署，夯实工作责任，对本单位外包作业队伍的安全管理情况重新进行详细排查，切实了解和掌握本单位外包作业的基本情况，并于4月30日前将本单位外包作业情况报区应急管理局（见附件2）。
（二）落实责任，强力整治。各工贸企业要落实自查责任，全面排查本单位涉及的外包作业，针对外包作业存在的薄弱环节和突出问题，制定切实可行的措施，进行强力整治，达到外包作业队伍资质真实完整有效、承包合同及安全生产管理协议规范、三级安全教育到位、外包作业队伍台帐和档案健全，确保外包作业安全管理符合要求。
（三）强化监督，严格执法。区应急管理局强化监督职责，全面排查梳理辖区内工贸企业外包工程项目和施工队伍情况，对外包作业中存在的安全责任不明确、管理制度不落实、安全投入不到位、现场管理不严格等问题，坚持“零容忍”，依法依规上限处罚，并按程序纳入安全生产领域联合惩戒“黑名单”管理。对导致发生生产安全事故或重大险情的相关单位和责任人，将依照有关法律法规实施严厉问责；构成犯罪的，依法追究刑事责任。
    （四）认真总结，巩固成效。各工贸企业要及时总结梳理整治过程中好的经验做法，形成可复制、可借鉴的治理模式，推广到区内其他企业，提升区内外包作业安全管理水平。对整治过程中存在的普遍性问题，组织专家进行专题研究，制定切实可行的解决对策，确保整治工作取得实效。


